
상반기 교육과정 학부모 설문 결과

※ 자녀의 학년은?

(중복가능)

- 학부모 (511명)

- 학생수 (643명)

1학년 2학년 3학년

103

(16%)

92

(14.3%)

95

(14.8%)

4학년 5학년 6학년

119

(18.5%)

101

(15.7%)

133

(20.7%)

설문 1. 

현 본교 등교 수업 

방식에 대한 학부모 

만족도

 

①매우만족 ② 만족 ③ 보통

116

(22.8%)

230

(45.3%)

126

(24.8%)
④ 불만족

(1-1참여)

⑤ 매우불만족

(1-1참여)
27

(5.3%)

9

(1.8%)

설문 2.

 현 등교+원격 수업 

교육과정에서 원격수

업에 대한 학생들의 

참여 만족도?

 

①매우만족 ② 만족 ③ 보통

63

(12.4%)

140

(27.6%)

268

(52.8%)
④불만족

(2-1참여)

⑤매우불만족

(2-1참여)
27

(5.3%)

10

(2%)

설문 3.
 학년군별 탄력적 
시정표 운영에 대한 
만족도?
 

①매우만족 ② 만족 ③ 보통

 

125

(24.5%)

249

(48.8%)

123

(24.1%)

④불만족

(3-1참여)

⑤매우불만족

(3-1참여)

11

(2.2%)

2

(0.4%)

설문 4. 

여름방학 이후 현 코

로나19사태 미종료시 

본교 등교 수업 방식 

운영 의견?

  

①전학년 
등교+원격수업
(1학기 체제)

②전학년 
등교수업

③전학년 등교 
학급단위

오전/오후반 

352

(69%)

92명

(18%)

18명

3.5%

④학년군별

오전/오후반
⑤기타의견 

 27

(5.3%)  

21

(4.1%)



설문 5.

여름방학 이후 현 코

로나19사태 미종료시 

본교 등교 수업 시정

표의 탄력적 운영에 

대한 의견?

  

①현행유지

(탄력적 시정표 + 학년, 학급별 

시차 등하교)

453명

(88.8%)

②전학년 정상 수업 시정표 운영

+ 학년 학급별 시차 등하교 폐지
39명(31%)

③기타의견 17명(3.5%)

설문 6

현 코로나 19 사태 

미종료시 2학기 예정 

주요 교육과정 행사 

운영 의견?

 

①교육과정 정상운영 46명(9%)

②폐지 185명(36.3%)

③코로나 감염병 사태

추이 관찰 후 정함
277명(54.3%)

④기타의견 2명(0.4%)

설문 7

본교 대체 학습 운영

만족도?

 

①매우만족 ② 만족 ③ 보통

94

(18.4%)

256

(50.1%)

155

(30.3%)

④불만족

(7-1참여)

⑤매우불만족

(7-1참여)

3

(0.3%)

3

(0.3%)

설문 8

현 본교 방과후 학교 

운영 학부모 만족도?

 

①매우만족 ② 만족 ③ 보통

75

(14.7%)

219

(42.9%)

192

(37.6%)

④불만족

(8-1참여)

⑤매우불만족

(8-1참여)

22

(4.3%)

3

(0.6%)

설문 9

현 본교 방역 시스템

에 대한 학부모 만족

도?

 

①매우만족 ② 만족 ③ 보통

186

(36.4%)

260

(50.9%)

61

(11.9%)

④불만족

(7-1참여)

⑤매우불만족

(7-1참여)

3

(0.6%)

1

(0.2%)

설문 10  감사
방역

(환기, 위생)

발빠른 상황 

따른 대처요구

학습

(부진아)

 방과후

돌봄 연계성

현등교

형태지지



      

 

건의 및 개선할 점

(영역별 분류)

감사, 방역, 

상황대처, 학습지도,

방과후 돌봄 연계성

지도강화

33건 16건 7건 6건 5건 5건

원격수업

전환

학생 휴식

시간 확보

외부

행사

폐지

정상수업

실시

방과후

학교

민원

등교수업 

방식 변화

(주2-3회)

5건 3건 3건 2건 2건 2건

학생에 대한

친절 강화

등교수업

만 실시

체육활동

자제

하교

(학교밖) 

지도강화

교통

안전

마스크

(사이즈)

민원

1건 1건 1건 1 1건 1

돌봄

확대

학생활동

소통(사진)

강화

급식시설

개선

(칸막이)

급식

개선

온라인 수업 

피드백강화

6학년

체험학습

실시

1건 1건 1건 1건 1건 1건

총 106건

긴 문장 의견의 경우 문장 단위로 항목 정리하였음.



< 2학기 하반기 교육과정 제언 >

  가. 본교 1학기 교육과정 운영에 대해 교사, 학부모 모두 과반수 이상의 만족도를 나타내고 있으

므로, 현행 체제를 코로나 사태 종료 전까지 유지하고, 만족도가 높은 본교 방역 시스템을 

정비 및 보완하여 학생들의 밀집도 완화 및 감염병 예방을 위해 노력한다. 

  나  원격 수업에 학습 결손 우려 해소 위해  

       

     등의 방안을 마련하여 원격 수업 운영의 질을 높이도록 한다. 

     

   다. 외부 행사에 대해 방학중 학부모 의견을 수렴하여 추진 여부를 정하고,  행사 폐지 시  

      대체 프로그램, 수업 재구성을 통해 2학기 교육과정에 반영 한다. 

       예) 인터넷 강의, 관련 영상 시청 등

 ① 원격 수업 과제 점검 철저 실시

     - 점심 대기 시간, 전담시간을 적극 활용하여 과제 점검, 피드백 활동 철저 실시 

 ② 학습 꾸러미, E-학습터 활용하여 출결 확인 철저

 ③ 학부모와의 소통 가능 창구(학급 누리집, 밴드 등) 마련하여, 학습 결손 우려 해소


